



El Salmantino

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X.—NÚM. 2.531

Miércoles, 4 de Diciembre de 1918

No se devuelven los originales.

**:: Gran ::
novedad**

Esta casa acaba de
recibir los exquisitos
turronecillos legítimos
GIJONA a precios in-

:: :: crebles :: ::

LOS CUBANOS



**PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**

Don Francisco Girón Severini

Secretario que fué del Excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, ex-Alcalde de esta capital, Abogado de su Ilustre Colegio, Caballero de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica

que falleció en Salamanca el día 5 de Diciembre de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Rosalía Leal Francos; hermanas, doña Consuelo y doña Rosario; hijos políticos: don José, don Nicasio, doña María de los Dolores Cimas Leal y doña María Buxaderas Gombau; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, Conventos de Padres Capuchinos y Padres Carmelitas, iglesias parroquiales de La Maya, Aldehuela de la Bóveda y San Pedro de Villagarcía de Campos (Valladolid), así como también la exposición del Santísimo en la Capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Azafránal), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los eminentísimos señores Nuncio de Su Santidad, Cardenales-Arzobispos de Sevilla y Valladolid, los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, Zamora, Astorga, Plasencia y Ciudad Rodrigo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten recordatorios.



**SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**

Don Miguel Samaniego Rodríguez

que falleció en Salamanca el día 5 de Diciembre de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus padres, don Miguel y doña Julia; abuela, doña Juana Ladrón de Cegama; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen se dirán misas en sufragio de su alma el día 5 de los corrientes.

Los Excmo. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta diócesis han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Alsacia-Lorena y nosotros

Mientras los aliados hablaban de una paz de justicia, sin vencedores ni vencidos porque entonces aún no los había, se habló también de un plebiscito que decidiría la suerte futura de Alsacia-Lorena con arreglo al principio del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos.

Ahora entona la Entente otro cantar, olvidando las melleas visonarias y ocupando Alsacia-Lorena con el sólo derecho de la fuerza. Ya es francesa la administración de aquellas provincias; y se considera definitiva su ocupación por las tropas de Foch, y aún se ha llegado al extremo de incomunicarlas con Alemania, para evitar así que sean oídas las voces de protesta que se levantan.

Lo que se dispone sobre Alsacia-Lorena al firmarse la paz (y ya no parecen dudosos los designios de Francia), encierra un problema de extrema importancia y de consecuencias inestimables para muchas naciones.

Ello determinará de una vez si los aliados aceptan o no los principios de Wilson, y, por tanto, como derían muy bien los aliados, el problema de Alsacia-Lorena no es sólo un problema francés, sino universal.

Lo que ocurre en Alsacia-Lorena nos da una idea de hoy en adelante las nacionalidades dispondrán en efecto de sí mismas o si seguirán siendo presa del más fuerte tan violentamente como lo fueron hasta hoy.

Este enunciado basta por sí solo para que el lector se de cuenta de la importancia que el problema de Alsacia-Lorena tiene para España. Casi todos los países de la Entente tienen bajo su completo dominio algún trozo de nuestra nación. Especialmente Gibraltar, el Rosellón, las Filipinas y las Antillas vienen a nuestra memoria cada vez que se habla de Alsacia-Lorena y del principio de las nacionalidades.

Y no solamente estas partes de España, sino España entera nos preocupa en relación con ese problema, porque quien haya visto las humillacio-

nes y la mediatización de que hemos sido objeto durante cuatro años de guerra, no se atreverá seguramente a afirmar nuestra independencia. Ni esperarán tampoco que esta independencia sea un hecho los que han presenciado los asaltos a las truseras de las carrozas triunfales.

Si Dios no lo remedia, nuestra suerte quedará en manos de los imperialistas franco-ingleses. Estos pusieron mucho jarabe de pisco al servicio de los

famosos principios de Wilson mientras la paz se les aparecía en forma de victoria. Lograda ésta, los dictadores de Versalles han optado por amasar harinas de otro costal.

Lo de Alsacia-Lorena, es el *initium*. ¿Que será la *sequencia*? ¿Gibraltar, el Rosellón... Podemos decir que nos los arrebatan por segunda vez ya que los principios de Wilson nos los habían prometido irracionalmente.

Esperemos ahora que venga a Euro-

pa el Presidente. Veremos si su presencia puede algo para poner en salvo aquella serie de puntos cada vez más imperceptibles en el plan de paz de la Entente, o si, por el contrario, anula esta despreciablemente el pagaré que en fecha memorable firmó a las naciones el dictador de Washington.

Clinica Odontológica de Matías Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, 1.º, Salamanca.

Telegrama regio

Los señores decanos de nuestras Facultades Universitarias recibieron esta mañana el siguiente telegrama de la secretaría particular del Monarca, en contestación al que ayer enviaron con motivo de la posesión del nuevo Rector señor Maldonado.

«Enterado Su Majestad el Rey amable menseje decanos esa Universidad, ordéname transmitirles expresión de su gratitud con sus afectuosos saludos.»

LA CRISIS

ROMANONES PODER

(Por teléfono).

Madrid 3 (17,45).

(Recibido después de cerrar nuestra edición de ayer y expuesto en nuestra pizarra de la Plaza Mayor.)

Dice el conde...

Sobre los cinco salió del Palacio el conde de Romanones, diciendo a los periodistas que el rey le había encargado de formar Gobierno.

Manifestó que iba a consultar a varios personalidades, con objeto de ver si podía formar un Gobierno estable.

Dijo que después volverá a Palacio para dar cuenta al monarca del resultado de sus gestiones.

Barreto.

La velada de hoy

Hoy a las siete se celebrará en el teatro Moderno la velada teatral y musical a beneficio del puesto de socorro de la Cruz Roja.

La originidad del espectáculo hace esperar un verdadero éxito, tanto de taquilla como de organización.

Agradecemos la invitación que nos ha enviado la comisión gestora.

Talones de facturas

En negro, 17 pesetas 1.000.
En color, 20

Imprenta de 'El Salmantino'

LA VENGANZA ALIADA

Hasta en la ciencia!

En 1870, mientras los alemanes tenían sitiada la capital de Francia, el ilustre Gastón París, pronunciaba en la Sorbona estas palabras:

«Si en todos los países civilizados se cultiva la ciencia en el noble sentido del puro amor a la verdad, en todas las naciones formarán los hombres de ciencia por encima de todas las fronteras políticas, aún de los países enemigos, una gran Patria que no hallará ninguna guerra ni amenazará ningún conquistador y en la cual los espíritus encontrarán el refugio y la fraternidad que en otros tiempos les había ofrecido la Civitas Dei.»

En el mes de Octubre de 1918 en la revista de París La Presse Médicale se publicó un informe presentado a la Academia de Medicina de Francia, favorable a una proposición votada el 30 de Diciembre de 1917 por la Academia de Ciencias del Instituto de Francia, en que se declara bajo la forma más odiosa el boicot de los sabios enemigos para después de la guerra.

Según esta proposición, los hombres de ciencia de los Imperios centrales serán obligados por el Tratado de paz a retirarse de las asociaciones científicas internacionales y los Gobiernos aliados se abstendrán de enviar delegados a toda reunión internacional en que figuren representantes de los Imperios del centro.

El parangón que puede establecerse entre la mentalidad de los sabios franceses de 1870 y los de 1918 no necesita comentarios después de leídos los textos precedentes. Unase a esto el ridículo boicot declarado en Francia a la música alemana durante la guerra y la «epitafio» supresión de la enseñanza del alemán en los centros oficiales norteamericanos, y se tendrá una idea aproximada de la imbecilidad increíble que el odio y la envidia han filtrado en los cerebros de los sabios de los países aliados.

Impotencial Tal es la palabra única que puede servir de rótulo infamante a todas estas ridículas iniciativas de los sabios aliados. ¡Habíamos de llegar al siglo XX para ver profanado el templo universal de la ciencia con las huellas inmundas de los odios nacionales. Jamás había presenciado la historia espectáculo más denigrante.

Al estallar la guerra, tuvimos confianza de que la aristocracia del pensamiento francés sabría salvarse del contagio del odio que toda guerra desata en el alma de la muchedumbre. Teníamos esperanza de que la intelectualidad francesa sabría conservar celosamente el legado de magnanimidad que le había dejado Gastón París. Pero esta última esperanza también ha tenido que desvanecerse.

No será Alemania, sin embargo, la que saldrá perjudicada sino Francia. Después de la guerra Alemania convalidará a la renovación de la antigua fraternidad intelectual a todos los hombres de ciencia del mundo civilizado.

Y ocurrirá fatalmente que no será la Alemania intelectual la excluida de la futura «Civitas Dei» de que nos hablaba Gastón París, porque a su llamamiento acudirán al fin todos los sabios del mundo civilizado; será Francia la excluida de este concierto fraternal en caso de persistir en su estúpida determinación de mantener encendida la guerra civil entre los hombres de ciencia. Francia sabrá lo que más le conviene. Alemania frente a esa absurda actitud se limitará a encogerse de hombros y exclamar serenamente y en francés para que los sabios de Francia que no sepan el alemán lo entiendan bien: «Tant pis» o dicho en romance: «¡No importa!»

De la calle...

La calle de Sánchez Ruano, entre los números 2 y 16 presenta un aspecto lamentable de suciedad, debido a la desatención de algunas vecinas.

Un transeúnte.

Señor alcalde: No obstante de que algún señor propietario de ganado de cerda, que vive en la calle de Olyva, sabe muy bien lo que se ha dispuesto sobre la tenencia de cerdos en el caso de la población, hace alarde de que le imponían un diminuto como las Ordenanzas municipales, no teniendo en cuenta el perjuicio que irroga a la vecindad.

Rogamos al señor Vázquez haga cumplir al vecino aludido lo que está ordenado.

A. T.

En esta sección publicaremos cuantas quejas «De la calle...» se nos remitan y nos ofrezcan garantía de veracidad.

CAMARA DE COMERCIO

El problema catalán

Fué presidida por el señor P. Cardenal y asistieron los vocales señores Ibáñez, Zurdo, Romero, Rodríguez, Herrero, Peláez, Merás, Capdevila, Téllez, Herrera y Centenera y los asesores señores Giral, R. Galván, Mirat y Santos Allén, excusándose el señor Maldonado.

Se aprobó el acta de la anterior. El señor presidente dió posesión del cargo de consejero al señor Giral, instándole en breves palabras a que colabore con su valiosa ayuda a la obra de la Cámara.

El señor Giral dió las gracias a la Presidencia y a la Cámara por su nombramiento y ofrece su cooperación a los asuntos de esta entidad.

El señor presidente: Se ha convocado esta sesión en vista del acuerdo de entidades hermanas y de otros organismos sobre la autonomía catalana y respondiendo a requerimientos de personalidades del comercio e industria salmantinas. La Cámara ha de determinar si se acuerda celebrar una asamblea para fijar la actitud del comercio frente a este problema.

La Cámara de Industria de Madrid, en una sesión, ha acordado protestar contra ese movimiento autonomista y pide nuestra opinión. Esta sola excitación, obliga a la Cámara a pensar sobre ello, y a mí para contestar, a asesorarme del pleno y del Consejo y estimo que sería mejor oír en la asamblea general a los comerciantes e industriales.

El señor R. Galván: El asunto es de suma importancia y no es posible, por su mucha complejidad, resolverlo en tan poco tiempo como desea la Cámara de Madrid.

El Pleno debe pensar despacio sobre el particular y llevar trabajo hecho a la asamblea, si esta se celebra.

Me parece muy fuerte establecer barreras fiscales, como quiere la Cámara de Madrid y también muchas las peticiones catalanas, pero ante todo hay que tener en cuenta el bien de la Patria.

A propuesta de la presidencia se leen las bases de la Mancomunidad para ilustrar a los presentes.

El señor Cardenal dice que desearía oír la opinión de los miembros de la Corporación para fijar la actitud de esta y determinar la orientación que ha de seguirse.

El señor Mirat: Entiendo que debemos todos dar nuestra opinión.

Plantéase la cuestión de contestar en seguida o convocar asamblea. Yo opino que esta noche debe señalarse una orientación que sirva de penencia a esa asamblea. Creo que esta no es oportuna todavía porque la opinión no se ha percatado aún de la importancia del problema autonomista.

Yo por mi parte estimo la justicia de las peticiones catalanas; no se puede impedir que el pueblo catalán que va a la cabeza de los españoles en el desarrollo industrial, pida ahora lo que desde hace muchos años ha sido un deseo. No debe contestarse con estridencias a sus peticiones las cuales deben discutirse serenamente y acogerse con cariño.

El señor Santos: Estimo que es una cuestión nacional y considero lícito que los catalanes pidan su autonomía.

La Cámara, antes de contestar debe oír a personas versadas en esa cuestión tan interesante.

El señor Centenera cree que no sólo debe concederse la autonomía a Cataluña, sino a todas las regiones.

El señor Giral: Creo que la comunicación de Madrid es extemporánea porque pretende que se establezca una zona fiscal entre España y Cataluña, sin tener en cuenta que en el proyecto de los autonomistas se deja al Estado el régimen fiscal.

En cuanto al fondo del asunto estoy conforme con los señores Mirat y Santos y creo que debe procurarse que se illustre a la Cámara por personas competentes sobre la trascendencia de la cuestión catalana en la vida de las demás regiones españolas.

Hago hincapié en que esto no se demore, antes que el asunto llegue a las Cortes, hay que tomar posiciones y para ello orientarse.

El señor Capdevila: Estoy en discordancia con el señor Mirat. Estimo que la autonomía debe ser ampliable a todas las regiones, poniéndose estas en condiciones de desenvolverse.

Concretando a lo que hoy nos interesa, hay que fijar los conceptos que aquí nos reunen, determinar lo que pide la Cámara de Madrid.

Nosotros podemos hacer un informe expresando el sentir del comercio y la industria sobre este asunto de la autonomía y dirigiéndolo al Gobierno o a las Cortes, pero como éste es un problema que afecta a la Constitución, la cual no puede ser reformada sino por Cortes expresamente autorizadas para ello, sólo podremos dirigirnos a las que estuvieran capacitadas. Creo que en estas circunstancias de crisis ministerial nada de lo que hagamos tendrá valor alguno.

No tengo plan sobre lo que ha de hacerse, creo que hay tiempo para hacer. Lo primero es determinar si se ha de convocar o no la Asamblea general o si el pleno ha de resolver por sí ayudado por el Consejo asesor.

Intervienen de nuevo los señores Santos Allén, Capdevila y Giral. Este dice que debe convocarse a personas, no a organismos para oírlos sobre la cuestión de la autonomía.

Respecto a la contestación a la Cámara de Madrid entiendo que debe manifestársela que hay que estudiar detenidamente la cuestión.

El señor Zurdo interviene y dice que no es necesario para contestar a Madrid convocar a Asamblea general. Está de acuerdo con el señor Giral sobre la forma de esta contestación, pero entendiendo que hay que reunir la Asamblea para tratar del fondo del asunto, oyendo, si es posible, la opinión de personas versadas.

El señor Capdevila opina que se debe contestar inmediatamente a Madrid, convocar después a la asamblea, escuchar las opiniones a que hacían referencia estos miembros y resolver la Cámara por sí con el Consejo Asesor, cual ha de ser su actitud en el problema catalán.

Se acuerda, por fin, contestar a Madrid en el sentido indicado y convocar la asamblea general de comerciantes, invitando a personas versadas en el asunto para ilustrar a la asamblea y a la Cámara, la cual, previo estudio de esas opiniones fijará su actitud respecto al problema dirigiéndose al Gobierno.

Se señalan las personas a quienes se invitará. Acto seguido, se levantó la sesión.

El presidente del Congreso de los Diputados, contesta al presidente de la Cámara de Comercio de Salamanca, en el siguiente telegrama, al pasado por este, protestando de la elevación de tarifas ferroviarias:

«Presidente Congreso Diputados, presidente Cámara Comercio Salamanca.»

«Recibido su telegrama lo traslado a Comisión dictaminadora proyecto elevando tarifas ferroviarias, por si puede tener presentes sus observaciones, ya que reglamentariamente no cabe adoptar otra resolución sobre el particular.»

El señor Flores de Lemus ha enviado a la Cámara, un ejemplar de su interesante obra La Reforma Arancelaria.

Por gestiones de la Cámara de Comercio, la Dirección de Correos, ha dispuesto que las expediciones de Madrid para Salamanca, se cursen también por los trenes de Galicia, Asturias y Santander, además de por el expreso del Norte.

Crónicas internacionales

Peligros revolucionarios.

Urge que la paz definitiva sea ratificada y que vuelvan las aguas a sus viejos cauces, para evitar que los ingleses se salgan con sus astutos propósitos de empujar a la nación germánica fomentando la revolución y el desorden y excitando a que se separen los pueblos que integran esta nación modelo, que tan acendrado espíritu de disciplina, de método y de organización está dando en estos críticos momentos.

Persiguen los ingleses la disociación de los elementos teutones, con el pretexto de instituir pequeñas nacionalidades, pretexto necio, ya que ellos por su parte no acceden a las solicitudes de Irlanda, por entender que ahora más que nunca precisan ser una nación grande y no un conjunto de pueblos sin mancomunidad de ideales y de esperanzas.

Haz lo que te digo y no lo que yo hago; tal es el lema odioso de los ingleses que aspiran al predominio de su fortaleza amingorando la del adversario.

Quiéren ganar la carrera no por la propia velocidad sino disminuyendo por todos los medios factibles la del contrario.

Es su norma de siempre; la fiel expresión de su astucia ladina.

Alemania tenderá con el tiempo, cuando se restañen sus actuales heridas, el enlace con los pueblos del Norte, con los rusos y con los de su derecha; los austro-húngaros, ya que la unión a su soberanía de los pueblos de la vieja y derruida monarquía austriaca que hablan alemán y son alemanes de raza y de corazón, será indiscutiblemente un hecho; y cuando todos estos pueblos del Norte y del Centro estén unidos íntima y cordialmente, cuando Alemania haya reparado su actual infortunio, la sentencia que pesa sobre Inglaterra se cumplirá fatalmente.

Siempre a través de la Historia cuando dos grandes pueblos han sostenido durante siglos su rivalidad latente, uno de ellos ha caído derrotado, a las asechanzas guerreras de su enemigo; aunque en momentos determinados apareciese el otro como victorioso; todo esto es meramente circunstancial; lo definitivo, lo indudable, lo que señala la justicia única inflexible, es la prosecución en plazo más o menos lejano de este conflicto monstruo y en consecuencia el desastre futuro de la soberbia Albión, maestra en lides de astucia, con tal de seguir dominando hombres y pueblos.

Acaso esta astucia la arrastre a próximas luchas que quebranten su pujanza y aminoren su brío.

Lo cierto y positivo es que Alemania necesita hogaño, más que nunca, de su ecuanimidad y de su serena reflexión para resolver los problemas que significan para ella vida y esperanza, y para resolverlos ha de evitar revoluciones internas que puedan disminuir su energía vital, que puedan sembrar

cizañas separatistas con grave duelo de sus intereses del porvenir y que puedan dar al contrario el gusto de ver satisfechos a tan poca costa sus planes ladinos.

Capitán Franqueza.

LOS TEATROS

LICEO

«Los envenenadores o El corredor de la muerte» fué la obra policiaca que ayer nos sirvió la compañía de Francisco Comes.

Ya Rambal nos la había dado a conocer y por tanto, nos consideramos relevados de relatar su argumento.

Comes, como siempre, el actor reposado, con dominio completo de la escena y de las situaciones movidísimas de la obra.

Muy acertadamente todos los artistas y la presentación lujosa e irreprochable.

Para hoy: Estreno del melodrama de Comes y Balaguer, «La heredera».

MODERNO

«La fuerza bruta», aplaudidísima obra del ilustre Benavente y la monísima comedia de Aza, «La Praviana», se representaron a primera hora, constituyendo el programa de la noche «Tortosa y Soler».

En todas ellas cosecharon grandes aplausos los artistas.

Para hoy: A las siete, función a beneficio de la Cruz Roja. A las diez, «La fuerza bruta» y «La Praviana».

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

El proceso de la crisis:

Romanones dice que «están verdes».—Hoy a mediodía a Palacio.—Comentarios y conjeturas.—¿Con los reformistas o con los regionalistas?—Mitin de ferroviarios: hablan Anguiano y Domingo.—Reunión en el Círculo Mercantil.—El lunes habrá una manifestación.—La situación en Lugo.

Durante el armisticio

Los bolcheviks piden la paz.—El clero de Alsacia-Lorena usará el alemán.

Madrid 4 (5'10).

Noticias de Madrid.

El proceso de la crisis

Vuelve Romanones a Palacio.

A las once de la noche volvió a Palacio el conde de Romanones.

Los periodistas le preguntaron si llevaba la lista de los nuevos ministros.

Contestó el conde negativamente, añadiendo que después de conferenciar con el rey era posible que pudiera facilitarla.

Le preguntaron los periodistas si tendrían que volver hoy a la puerta del Palacio, respondiendo que quizás también pasado mañana.

Los periodistas: ¿Es que están verdes?

El conde: ¡Y tan verdes! A la salida dijo Romanones que se iba a la cama para dedicarse a la formación del nuevo Gobierno.

Dijo también que si lograba sus propósitos traería al rey la lista a las doce de la mañana de hoy.

Comentarios políticos.—El decreto de disolución.

Al conocer las manifestaciones del conde de Romanones en los círculos políticos se hicieron los más animados comentarios y conjeturas, girando todos sobre la formación del nuevo Gobierno.

—Se aseguraba en vista de las palabras del conde que éste habría obtenido del monarca el decreto de disolución de Cortes.

—Decíase que el marqués de Alhucemas había ofrecido su apoyo al conde de Romanones, pero sin darle ningún ministro.

También se aseguraba que los señores Maura y Dato han ofrecido igualmente al conde su apoyo, pero sólo para aprobar la fórmula que ha de legalizar la situación económica.

Algunos comentaristas creían que el Gobierno se formará con los regionalistas y otros en cambio opinaban que lo integraría el conde con los reformistas para disolver las Cortes, después de aprobada la fórmula que legalice la situación económica.

Mitin de ferroviarios.

En la Casa del Pueblo hubo anoche un mitin de ferroviarios. Habló el diputado Anguiano, atacando al régimen al que considera débil en extremo.

Afirmó que a pesar de que el rey prometió a los obreros despedidos por la compañía del Norte el reintegro en ella, ha tenido más fuerza Rodríguez San Pedro, que se opuso terminantemente.

Marcelino Domingo, aseguró que dentro de pocos días estará instaurada en España la república.

Reunión anti-autonomista.

En el círculo de la Unión Mercantil, se celebró anoche una Junta general que estuvo muy concurrida para tratar del problema catalán.

Se aprobaron las conclusiones ya conocidas sobre el asunto.

Se acordó además celebrar el lunes próximo una gran manifestación, durante la cual se cerrarán todos los comercios, con objeto de entregar las conclusiones en la Presidencia del Consejo de ministros.

Provincias.

Mil atacados de gripe.

CADIZ.—En varias poblaciones de esta provincia crece la epidemia gripal.

De Jerez de la Frontera informan que hay en aquella ciudad actualmente más de mil atacados.

Se adoptan precauciones.

LAS HUELGAS

Situación difícil.

LUGO.—Ha continuado el paro general, temiéndose incidentes a pesar de las precauciones adoptadas.

No se han publicado los periódicos.

En las tahonas se ha dejado de fabricar pan, no habiéndose producido un conflicto gracias a las tahonas reguladoras que tiene establecidas el municipio.

Los obreros huelguistas han dicho que persistirán en el paro hasta que sean puestos en libertad sus compañeros detenidos.

A unos de éstos han salido ya de la cárcel y se espera que hoy será libertad los demás.

Varios grupos de huelguistas pretendieron ejercer coacción, intentando que se cerraran los establecimientos que estaban abiertos, pero la policía pudo impedirlo sin gran esfuerzo.

Fuerzas de la guardia civil patrullan por las calles para asegurar el orden.

Otras huelgas.

JEREZ.—Continúa sin incidentes la huelga de obreros carpinteros, haciéndose gestiones para lograr una solución de armonía.

—Los albañiles han amenazado a los patronos con declararse en huelga si no se les conceden ciertas mejoras que tienen solicitadas.

Durante el armisticio

El clero en Estaraburgo.

PARIS.—De Estraburgo comunican que el arzobispo ha escrito al Papa pidiéndole que, en vista del nuevo estado de cosas, la Santa Sede arregle con el Gobierno francés la situación de la archidiócesis, especialmente en lo que se refiere al ejercicio del culto.

El prelado insiste sobre todo en obtener del Santo Padre que el clero continúe empleando el idioma alemán, que, según el Arzobispo, es indispensable.

Los bolcheviks piden la paz.

LONDRES.—Noticias de Suecia dicen que ha llegado a Estocolmo el político ruso Livinoff, representando a los bolcheviks.

tante que fué del Gobierno bolchevikista moscovita en Londres.

Parece que trae poderes amplios del Gobierno de los soviets para negociar con Inglaterra una paz inmediata.

El gabinete ruso está dispuesto, según se asegura, a hacer varias concesiones excepto en las cuestiones de orden interior de Rusia.

Las fortificaciones anti-aérea.

PARIS.—En vista de que la guerra está virtualmente terminada, se ha dispuesto que empiece el derribo de las fortificaciones anti-aéreas.

Ayer comenzó el citado derribo, que se espera quedará pronto concluido.

Delgado Barreto.

NOVELTY

Siguen con gran éxito los conciertos que se celebran en este acreditado y elegante Café Restaurant. El cuarteto Cabarat, fué nuevamente ovacionado por lo primoroso de la ejecución:

Programa para hoy.

Tarde.

- «Lotes bleu» (vals), Scasola. «La balada de la luz», Vives. «Los salimbanchis», Ganne. «Serenata», Widor. «El Pilarico» (jota), Xalabarde.

Noche.

- «Las olas» (vals), Metra. «Guillermo Tell» (obertura), Rossini. «La traviata» (fantasía), Verdi. «A foliada» (gallegad.), Chavé. «Sinfonía pastoral», Beethoven. «La divorciada» (pasodoble), Fall.

Mañana, a las dos de la tarde, gran concierto con arreglo al siguiente programa:

- «La Casta Susana» (vals), Gilbert. «Maruxa», Vives. «Marcha de Eva», Lehar. A las seis y nueve y media, grandes conciertos, con arreglo al programa que publicará oportunamente.

MENU PARA MAÑANA

Cubierto de 5 pesetas.

- Huevos poje. Lengua de colber. Perdiz estofada. Solomillo. Flanes.

Cubierto de 4 pesetas.

- Huevos a elegir. Congrio a la marinera. Envelopes ingleses. Chuletas de ternera.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 5, jueves.—Santos Sabas, abad; Nicetas, obispo; Anastasio, mártir; y santa Cipriana, mártir.

Cantos.

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual. Clero.—A las seis, rosario y lectura espiritual.

Santuario del Carmen de Abajo.—A las ocho, misa rezada. PP. Carmelitas.—A las diez y media, misa rezada; a las seis de la tarde, rosario y salve.

Parroquia de la Purísima.—Novena en honor de la Purísima Concepción. Se leerá en la misa cantada de las diez y a las cinco y media de la tarde con bendición del Santísimo y plática: Parroquia de San Juan Bautista, en la misa de las ocho. Parroquia de San José, en la misa de las siete y media; Capilla del Seminario, a las siete y media de la tarde; Iglesia conventual de San Francisco, a las siete y media de la mañana; Iglesia de San Benito (Salesianos), a las cuatro y media de la tarde; Iglesia de la Clerencia, a las seis de la mañana; Iglesia de San Boal (Dominicos Portuguesas), a las cinco de la tarde; Capilla de las Adoradoras, a las cinco y media de la tarde, con sermón; Capilla de las Hermanitas de los Pobres, a las cuatro de la tarde; Capilla de las Escuelas, a las cinco de la tarde, con sermón de un R. P. Jesuita; Capilla del Instituto de María Auxiliadora, a las cinco de la tarde; Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, a las cinco de la tarde.

Franciscas.—A las cinco de la tarde. Corpus Christi.—A las cinco de la tarde.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Parroquia de San Juan Bautista.—Novena a Santa Lucía. Por la mañana se leerá la novena después de la misa de las ocho.

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. — Especialidad en artículos de señora.

Mercería — Paquetoría. — Ropa blanca. — Confecciones. — PELETERIA.

GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Valladolid y Madrid, nuestro buen amigo el doctor Berthold Hass. Para San Sebastián, don Antonio Hurtado de Mendoza. De Madrid, don Luis Capdevila. De Campocerrado, don Bernabé Cobeleda. De Barcelona, don Eugenio Cuello Calón. De Madrid, don Filiberto Villalobos. De Santander, la señora viuda de Acar e hija A. de la. De Madrid, el doctor don Francisco Díez Rodríguez, señora e hija Teresa.

Nerológicas.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte cristiana del caballerero señor don Francisco Girón Saverini, secretario que fué de este excelentísimo Ayuntamiento, exalcalde de Salamanca, abogado de su ilustre Colegio y Caballero de la Real y distinguida O. Jen de Isabel la Católica. Al recordar tan triste fecha, nos place reiterar a su desconsolada viuda doña Rosalía Leal Franc, a sus hermanas, doña Concepción y doña Rosalía, y a toda la demás familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Mañana se cumplirá el segundo aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable y queridísimo amigo don Miguel Samartín Rodríguez. A pesar del tiempo perdura como el primer día, entre nosotros, el recuerdo del bondadoso compañero, todo ingenuidad y corazón para sus amigos.

Por eso al llegar esta fecha, la herida producida por su muerte se renueva, aunque consuele nuestra alma la cristiana confianza de que su fe acendrada y su piedad laudable y su muerte ejemplar le habrán merecido estar gozando de la bienaventuranza, en donde Intercederá por los suyos, entre quienes estamos seguros contaba al periódico católico.

Mañana se celebrarán misas en sufragio de su alma en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen. A sus afligidos padres y hermanos, especialmente a su hermano nuestro muy querido amigo don Esteban, reiteramos en esta fecha la expresión de nuestros sentimientos hacia el finado, por quien elevamos al Cielo una oración y la suplicamos con encarecimiento a nuestros lectores y amigos. Descansen en paz. Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del virtuoso sacerdote don Santiago Sanjuan Cenizo, capellán que fué de las madres Agustinas de Vitigudino, y que contaba con numerosas amistades en esta ciudad.

En tan triste fecha reiteramos nuestro pésame a sus hermanos y pedimos una oración por su alma.

Noticias

Asociación de mendicidad.—Don Lorenzo Trujillo, en memoria de su esposa doña Dolores Gutiérrez (q. s. g. h.) ha donado a los pobres de esta asociación, 25 pesetas.

Para el Asilo de Valdecarros.—Don Timoteo Gómez 25, pesetas.

Horas fúnebres.—Los profesores del Seminario Pontificio de esta ciudad celebrarán en la Capilla doméstica a las diez y media de la mañana solemnes funerales por el alma de los compañeros fallecidos.

Por esta razón las horas anunciadas para este día por el eterno descanso del fundador de la Unión Apostólica se han trasladado al jueves 12, de los corrientes.

La Sociedad de Dependientes de Comercio ha pasado un B. L. M. a cada uno de los señores Parrocos de la capital y Comunidades Religiosas rogándoles procuren interesar a sus feligreses los unc y de los fieles que asistan a sus iglesias los demás en favor del cumplimiento de la ley divina del descanso dominical.

Nos parece bien esa iniciativa, pero haciéndola extensiva a todos los días de fiesta de precepto, ya que a todos ellos y no solo a los domingos se estiende aquella ley divina.

Pastoreo abusivo.—Ha sido denunciado al Juzgado correspondiente, por tener pastando ganado sin la correspondiente licencia en la dehesa boyal «La canal», Francisco Sánchez Estévez.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 697,50 Sol, 17,2 Sombra, 7,6 Mínima, 0,6 Seco, 0,2 Húmedo, 0,2 Viento, SE, 1 Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Nuevo semanario.—Hemos recibido hoy en esta Redacción el primer número del semanario estudiantil Juventud. Correspondemos al atento saludo que hace a la prensa y le deseamos muchas prosperidades.

Reunión de peluqueros.—Anoche se reunieron en uno de los salones de la Cámara de Comercio, los patronos peluqueros y barberos en Junta general extraordinaria.

Se acordó, después de amplia discusión, conceder a los dependientes dos días de cierre completo a más de los cinco pactados.

Los domingos, en cambio, permanecerán las barberías abiertas hasta las dos de la tarde.

Malos tratos.—En la Inspección de Vigilancia ha presentado una denuncia contra su marido una mujer llamada Balbina Ponce Iglesias, quien según dice es objeto de malos tratos constantemente.

El Juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Para don Pedro Maclas Moreno, maestro de primera enseñanza, ha sido pedida la mano de la gentil artesana Rosa Belda García.

La boda se celebrará en breve.

Robo de un cerdo.—La benemérita que presta sus servicios en la villa de Alba de Tormes, da cuenta de la detención de los sujetos Gregorio García y sus hijos Felipe y Lorenzo García Hernández, que fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción, como presuntos autores del robo de un cerdo al vecino del pueblo de Valdemierque Román García Sánchez.

Un detenido.—La Guardia civil del pueblo de Galinduste detuvo ayer en el pueblo de Armenteros a un sujeto llamado Anselmo Sánchez Muñoz, autor del robo de siete gallinas en unión de su hermano Antonio.

Se vende en Fuente de San Esteban (Salamanca), Estación de empalme de la línea «Portuguesa», una fábrica de Harinas compuesta de motor a gas de 30 H. P., de tres pares de piedras 1,31, limpia Belga, dos cedazos, panadería con revoladora, torno de cuatro cilindros y horno moderno una dinamo de corriente continua de 20 kilovatios y red por toda la población. Tanto el edificio (fábrica) como las dependencias son espaciosas, susceptibles de admitir grandes reformas. Para informes, dirigirse a don José Alvarez Añoz en dicho punto. 10-8

Eso, añadió, equivaldría a un golpe de Estado y sólo puede hacerse cuando impera la revolución, pero aquí no nos hallamos en ese caso, ya que nos hallamos en situación política de normalidad.

La mañana del Conde.

Durante toda la mañana, permaneció el conde de Romanones en su casa no recibiendo más visitas que la del exministro don Amalio Gimeno.

Supónese que ha estado trabajando en la formación de nuevo gobierno y celebrando para ello conferencias por teléfono.

A Palacio.

Poco después de las doce salió el conde de su domicilio para marchar a Palacio.

Algunos periodistas que aguardaban le preguntaron si tenía ultimada ya la lista de los ministros, contestando: Eso está más difícil de lo que parece.

Otro entonces indicó: ¿Va usted a declinar el encargo de formar gobierno?

—Eso tampoco, replicó don Alvaro, todo depende de lo que hable con el rey.

—Sobre las doce y media llegó al regio alcázar.

Los periodistas que esperaban allí le preguntaron también por la lista del nuevo Gobierno, pero el conde se sonrió y no contestó cosa alguna, penetrando seguidamente en Palacio.

A la salida.

A la una y cinco minutos abandonó el conde de Romanones la regia cámara acercándose a los periodistas que aguardaban.

Contestando a preguntas que le dirigieron dijo que las cosas no van con la prisa que él quería y que las circunstancias excepcionales que concurren van amontonando dificultades.

Anunció que esta tarde conferenciará con el marqués de Alhucemas y que al anochecer volvería a Palacio para dar cuenta a don Alfonso del resultado.

Un periodista volvió a preguntar si tenía que consultar a más personalidades, replicando el conde que todo dependía del resultado de la entrevista con Prieto, aunque luego hablaría también con Alba, de quién dependía en buena parte la solución.

Durante el armisticio Los reyes de Bélgica.

PARIS.—Llegaron a esta capital los reyes de Bélgica con su séquito.

Fueron recibidos por el presidente de la República, monsieur Poincaré, el Gobierno, el cuerpo diplomático, autoridades y personalidades.

Las calles estaban engalanadas y las tropas cubrían la carrera.

Fueron objeto de incansantes aclamaciones a la llegada a la estación en su aso por las calles.

La persecución contra el Kaiser.

Los despachos de Londres aseguran que el gabinete de guerra inglés ha acordado por unanimidad exigir la extradición del Kaiser Guillermo II al gobierno holandés.

Varios periódicos de París, acogen la noticia, que aún no es oficial.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid 4 (17).

Noticias de Madrid.

Más de la crisis.

En la Presidencia han conferenciado extensamente los señores García Prieto y conde de Romanones, asistiendo a la entrevista el ministro de la Gobernación dimisionario que fué llamado poco antes.

Alhucemas y Romanones, no pudieron llegar a un acuerdo, según parece.

Con esto fracasaron los propósitos que el conde abrigaba de poder formar un Gobierno integrado por las tres ramas del partido liberal.

García Prieto se limitó a ofrecer los votos de sus amigos en las dos Cámaras para legalizar la situación económica, pero nada más.

—En vista de esta actitud de los demócratas expresó Romanones su propósito de visitar a los señores Maura, Dato y Alba.

El objeto de las visitas es, según parece, gestionar cerca de ellos para poder constituir un Gobierno de concentración que pueda legalizar la situación económica.

—La impresión dominante es que todos se oponen a formar parte de un Gobierno o dar elementos para él, cuando parece que van a estar los nuevos ministros bajo el dictado del señor Cambó.

Con esto y sin esto es lo indudable que la situación se complica y se cree que de seis a siete volverá a Palacio el conde de Romanones declinando el encargo de formar gabinete por no serle posible constituirle.

—Al salir el conde de Romanones de la Presidencia, en donde celebró la entrevista con García Prieto, le preguntaron algunos periodistas si tenía constituido ya un Gobierno, respondiendo: No le he constituido, ni trazas llevo de ello.

Las dificultades se amontonan mucho más de lo que yo podía esperar.

Tengo buena voluntad, pero no es bastante.

—A última hora se tiene casi la seguridad de que el conde de Romanones no logrará formar Gobierno.

Comunicaré todo lo que haya por medio de despachos.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4% perpetuo interior (77,00), 5% amortizable (90,00), Banco de España (482,00), Tabacalera (292,00), Francos (92,10), Libras (23,92).

DELGADO BARRETO.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Meza, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

AVISO IMPORTANTE.

Llamado expresamente para un caso de urgencia, el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell, recibirá en consulta extraordinaria en SALAMANCA HOTEL DEL COMERCIO, solamente el día 6 de Diciembre desde las 10 de la mañana hasta las 7 de la tarde.

Subasta A las doce del día 15 de Diciembre próximo, se vende en pública subasta, en la Notaría de don José de Prada, Rúa 48, tres tierras, una en término de Ngrilla de Palencia, al pago del «Burrero» y dos en el de la Vellés, al sitio del Moral una, y otra a las Huertas o Picón de las Encinas, conforme al pliego de condiciones, que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. h-14.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche, Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas.

José A. Franco ORTOPEDICO

Herniados: No creas jamás en la curación absoluta de las HERNIAS (quebraduras) por medio de aparatos ortopédicos: es la curación en adu tos no llegan nunca a un 2 ó 3 por 100 de los individuos que las sufren. Lo único que se obtiene, y es mucho conseguir, con la aplicación de un buen aparato, es su ABSOLUTA retención o contención y aun para esto es indispensable tener los estudios necesarios para verificar un exacto diagnóstico, con el fin de adaptar un braquero cuyo muelle, péla y mecanismo respondan a la estructura del anillo herniario y a las condiciones anatómicas de las caderas. Esta es la verdad netamente pura y ya que aun con la operación, sobre exponer al paciente a serias contingencias, puedo exhibir estadísticas que poseo de 30 años de práctica, un contingente de recidivas o reproducciones que pasa de un 50 por 100. Así pues, no os dejéis engañar por quien diga lo contrario y antes de entregáros en manos de un charlatán, mer anti-venid a consultar con el ortopédico señor Franco y os convencerá prácticamente de cuanto os dice. Mensualmente visito personalmente esta plaza y la mayoría de las de España, manifestándolos oportunamente en la prensa. Recibiré nuevamente visita en el Hotel Términus los días 1 y 2 de Diciembre. Fabrico aparatos para corregir y a veces curar toda clase de deformidades o vicios de conformación y no olvides que solo los días 3 y 4 de Noviembre visita en el Hotel Términus. h. 1 d.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. CLINICA DEL DR. INFANTE Dr. Riesco, 55, duplicado. De NUEVA DOSE

ACEROS fundidos y especiales, para pistoletas TUBOS, CHAPAS Grandes existencias. C. H. Pascals, Ballén, núm. 92. BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Oftalmología: DOCTOR José Gómez Díez Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza Mayor, núm. 1.

Dr. Manuel G. Peláez ODONTOLOGO De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta. Pérez Pujol, 9.

Tres medicamentos preciosos.—Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Cambó. Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Se arriada un local, muy grande en una pieza con puerta carretera, en la plazuela de las Peñuelas de San Bas, su dueño Miguel García Piedra, Almacén de maderas.

Garganta, nariz y oídos Doctor Antonio Domínguez Consulta de 10 a 1. Doctor: Riesco, 38.

SIR medicamento de gran éxito contra las almorranas.—Venta: Farmacia de Escudero, Mercado, 9, y demás Farmacias. 20-9-m

Se vende vino fino de las bodegas del Montavo, Meléndez, 3. Botella sin cas o, 0,30 pesetas 16 litros, 5,50. 30-4 a.

Se vende al contado o a plazos, en con terraza enristalada, situada en sitio céntrico. Informará don José Sánchez Sevillano, Ramos del Manzano, 43.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santander Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro.—Salamanca.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El desarrollo de la crisis.—Romanones halla muchas dificultades.—Manifestaciones de Sánchez Toca, Bergamín y los catalanistas.—Lo que amenaza.—Melquiades no quiere ir con gente desacreditada.—Romanones quiere formar Gobierno liberal.—No resolverá por decreto la situación económica.

DURANTE EL ARMISTICIO

Los reyes de Bélgica en París.—La persecución contra el Kaiser.

Madrid 4 (15).

Dice Bergamín.

El señor Bergamín dice que ya se sabe todo lo que va a ocurrir a juzgar por lo que hasta ahora va ocurriendo.

Ahora los jefes de los partidos y grupos políticos ofrecerán su apoyo al conde de Romanones para que pueda resolver la situación económica.

Luego vendrá al poder el triunvirato Romanones—Cambó—Melquiades, disolviéndose el actual Parlamento y se irá a la reunión de Cortes constituyentes.

A continuación se romperá la unidad de España, se derrocará el régimen y después...

Los catalanletas.

El señor Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad catalana, dijo a los reporteros: Como ustedes pueden ver esta situación es la demostración de nuestro triunfo. Todos, en efecto, van reconociendo la necesidad y la urgencia de resolver definitivamente el problema catalán.

—El señor Cambó dice que si el conde de Romanones solicita su apoyo y colaboración, expresará su resolución de no ceder ni un ápice en sus aspiraciones autonomistas.

Melquiades Alvarez.

El jefe de los reformistas se niega rotundamente, según dice, a prestar cualquier clase de apoyo al Gobierno. Dice que él no quiere apoyar a

oligarquías, ni colaborar con gentes desacreditadas.

El y su partido si se les ofrece el poder para gobernar, lo aceptarán pero para gobernar con gente nueva.

La actitud de Alba.

Dícese que Alba está dispuesto a prestar su apoyo a Romanones para formar un gobierno liberal.

Este acudiría inmediatamente al parlamento para legalizar la situación económica y para resolver el problema catalán procedería a la designación de una comisión extraparlamentaria que estudie el asunto en unión de los catalanes.

Dice Romanones.

El ministro dimisionario de Estado habló esta mañana con los periodistas sobre la situación.

Confirmó que quiere y procura la formación de un gobierno homogéneo, en el cual no habrá ningún ministro de la tendencia de Maura o de Dato, pues quiere que sea un gabinete exclusivamente liberal.

Sin embargo necesita los votos de los diputados y senadores amigos de Dato y de Maura, para poder legalizar la situación económica.

No dijo nada de nombres de los nuevos ministros.

Por último contestando a preguntas que le dirigieron los periodistas desmintió que se proponga resolver la situación económica por medio de decreto.

Noticias de Madrid

El desarrollo de la crisis

Siguen los comentarios.

Lo mismo que anoche, los comentarios han versado hoy en los círculos políticos acerca del desarrollo de la crisis ministerial.

Acéntuase la creencia de que el conde de Romanones tropezara con muchas dificultades para poder conseguir la constitución de nuevo gabinete.

Hablan los políticos.

Varias personalidades políticas, de distintas tendencias, han sido interrogadas acerca de la situación coincidiendo en apreciar que es muy grave.

El señor Sánchez de Toca opina que el rey debería exigir a los primates que entraron en el gobierno formado el 21 de Marzo el cumplimiento del cuarto punto del programa ofrecido o sea la aprobación de los presupuestos.

No creo que ninguno de ellos se negará, pero si alguno lo hacia se iría únicamente Alba y con sustituirle estaba todo terminado.

De este modo con la aprobación de los presupuestos presentados por el señor González Besada estaba la situación económica legalizada y no estaríamos en esta inseguridad tan perjudicial para el país.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra

Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento CANGREJO, YESO, CAL, Tergo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económica. Compo chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. - Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. - 56 años de existencia. - Seguros sobre la vida. - Seguros contra incendios. - Seguros de valores. - Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran Relojería y Optica de Antonio Ferroira Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SENORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esieras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTES, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se desayunan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de Relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Médico - Especialista.

Electricidad médica. - RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6. - VALLADOLID

"El Salmantino,"

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA. - Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

FABRICA DE BOLSAS

"La Salmantina,"

Fe, 2.

Salamanca.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. - Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

de los ramos de ebanistería y confesonarios, andas, púlpitos, estilos y órdenes, como asimismo las restauraciones de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.



La Urbana

Compañía de seguros contra incendios

DOMICILIO SOCIAL: París, Rue le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. - Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios; fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto), 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado, 1.250.000
Activo de la Compañía, 11.600.000

Agencias en todas las provincias de España

Director en la provincia de Salamanca: D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54. - Salamanca.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Braselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 biografías rigurosamente inéditas.
TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.
1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie, que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone enviar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venia repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Preios de estos tomos encuadernados: Al contado, 615,50 pesetas. A plazos, 923.
Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA.
Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

PARA CURAR o ALIVIAR LA

TOS

QUE RECORRE EL TUBO RESPIRATORIO LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pléase en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.

que calman el ASMA al instante, por tanto que son

LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, malaria de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, debilidad de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida. -NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse al

INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO

Rambla del Centro, 12, gratis, Barcelona (España)

ACEITE ORIENTAL

Tratado progresivo

¡Fuera cañas!

4 ó 5 gotas bastarán para rejuvenecer de tal manera, que de viejo despreciable me volvi joven hasta el extremo de dislocar a las muchachas que me veían.

Frasco: 6 ptas.

De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

Sellos

de caucho y metal

Imprenta de "El Salmantino."

Grand Hotel Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NUMERO 39 SALAMANCA

Menús selectos: Se sirven bodas, banquetes y lunches: Elegantes habitaciones.

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. - Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. - Talleres: Avenida de Osnals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).